

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бояркина Михаила Викторовича «Археология в краеведческих музеях Центрального Черноземья России (конец 1870-х – начало 1990-х гг.)», представленной в диссертационный совет Д. 212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология

Прежде всего, следует отметить актуальность темы, избранной М. В. Бояркиным для своего диссертационного исследования. Автор совершенно верно отмечает, что изучение истории российской археологии в целом, и ее части – музейной – стало в настоящее время одним из активно разрабатываемых направлений отечественной науки. В последние три десятилетия появилась целая серия трудов, освещающих как общие проблемы истории российской археологии, так и историю изучения отдельных регионов. Но автор работы сосредоточился на исследовании археологии в краеведческих музеях Центрального Черноземья. Это представляется совершенно оправданным, поскольку этот аспект развития региональной археологии до сих пор оставался вне пристального внимания специалистов. Поставленная задача потребовала углубления в самую различную проблематику археологических эпох, что является не простым делом, учитывая значительную дифференциацию современной археологии.

Основным методологическим инструментом М. В. Бояркина стал антропоцентричный подход, когда в центре внимания оказываются не археологические памятники, а их исследователи. Это вполне соответствует тенденциям современной историографии. Также важное место в его работе занимает институциональный подход, когда в каждой главе отдельно рассматриваются работы местных исследователей и центральных учреждений. В связи с этим можно сразу заметить, что, на мой взгляд, недостаточно освещенным оказался вопрос о взаимодействии / сотрудничестве местных деятелей и их коллег из соседних регионов.

Сложилась ли традиция обмена опытом? Были ли прецеденты передачи материалов? и т.п.

Работа М. В. Бояркина состоит из введения, двух частей (в первой – 2 главы, во 2 – три главы), заключения, списка использованных архивных источников и литературы, списка сокращений и приложений.

Во введении значительное место занимает историографический обзор, охватывающий как общие труды по истории отечественной археологии, так и работы непосредственно по теме исследования. Части соответствуют периодам в истории развития музейной археологии Центрального Черноземья, обусловленным государственным устройством. В первой части охвачено время с момента образования музеев в Российской империи вплоть до революционных событий 1917 г.; во второй – советский период. Обе части разделены на главы, отражающие поступательное развитие археологии в музеях Центрального Черноземья. Подобная структура представляется вполне оправданной, так как позволяет систематизировать большой и разнообразный материал.

В целом М. В. Бояркину удалось отразить роль археологии в краеведческих музеях Центрально-Черноземного региона, выявить и показать основные черты каждого выделяемого периода. Высказанное замечание носит частный характер, имеет форму пожелания на будущее.

Работа представляет собой законченное исследование, посвященное актуальной и важной научной проблеме – становлению и развитию музейной археологии в Центральном Черноземье России. Диссертация является первым комплексным всесторонним освещением этой темы, а ее автором проделана большая работа по выявлению, обобщению, систематизации и анализу значительного объема материала.

Представленная работа имеет также и важное прикладное значение. Материалы, содержащиеся в диссертационном исследовании, выводы, к которым пришел автор, достойны для последующего использования в

разработке проблем истории отечественной археологии, в преподавательской и краеведческой работе.

Диссертация Михаила Викторовича Бояркина соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 для кандидатских диссертаций, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

01 декабря 2020 г.



Бессуднов Александр Николаевич

кандидат исторических наук, доцент,
доцент кафедры отечественной и всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический
университет имени П. П. Семенова-Тян-Шанского»

398020, г. Липецк,

ул. Ленина, д. 42

Тел.: 8(4742)328-472

e-mail: bessudnov_an@mail.ru

